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Ана толь Вяр цін скі не як пры слаў ёй 
паш тоў ку з цёп лы мі сло ва мі ўдзяч-
нас ці за цу доў ную ме ло дыю да яго 
вер шаў. Якаў На ву мен ка збі раў ся 
ўклю чыць не каль кі яе тво раў у свой 
рэ пер ту ар. На жаль, спя вак заў час-
на пай шоў з жыц ця, і су пра цоў ніц тва 
не атры ма ла ся. Але пес ні на му зы ку 
Свят ла ны Жо ра вай спя ва юць ва каль-
на-ха ра выя ка лек ты вы ў роз ных кут-
ках Бе ла ру сі. Ня даў на ў Ма гі лё ве быў 
вы да дзе ны трэ ці збор нік яе пе сень. 
Пры чым на вер шы вы ключ на бе ла-
рус кіх паэ таў.

У но вым збор ні ку 14 пе сень з ка мен-

та рыя мі. Еў да кія Лось, Ге надзь Бу раў кін, 

Сяр гей Па ніз нік — спрэс гуч ныя ім ёны. Іх 

вер шы з вя лі кім сэн сам, ду шэў най пра нік-

нё нас цю, глы бо кі мі пе ра жы ван ня мі на бы лі 

яшчэ боль шую кра наль насць і лі рыч насць, 

атры ма лі пры го жую му зыч ную аг ра нку, 

за ззя лі но вы мі фар ба мі. У са ма дзей на-

га кам па зі та ра вель мі тон кае ад чу ван не 

сло ва. Яна ча сам на ват уно сіць праў кі ў 

вер шы, вядома ж, з да зволу аў та раў, якія 

па га джа юц ца, што так са праў ды лепш.

У збор ні ку ёсць дзве пес ні на сло вы 

Ана то ля Вяр цін ска га. «З ім мы на огул па-

зна ё мі лі ся пры ці ка вых аб ста ві нах, — рас-

каз вае су раз моў ца. — Я да сла ла тэкст 

пра баць ку — скульп та ра Аб ра ма Жо ра ва 

ў ад но бе ла рус кае вы дан не. У раз мо ве з 

рэ дак та рам ска за ла, што ў мя не ёсць пес-

ні на сло вы Вяр цін ска га. А яны ака за лі ся 

сяб ра мі! І ён даў мне ну мар яго тэ ле фо на. 

Я па зва ні ла, ска за ла: «У вас ёсць цу доў ны 

верш пра жан чы ну, які на зы ва ец ца «По-

зірк з кос ма су», а я зра бі ла з яго пес ню 

і пе рай ме на ва ла ў «Па да ры свят ло». Бо 

жан чы на — са мае яр кае свя ці ла на зям лі». 

Ён даў свой ад рас, каб я да сла ла но ты і 

тэкст. Праз ней кі час прый шла пры го жая 

паш тоў ка, у якой Вяр цін скі на пі саў, што 

яму ўсё спа да ба ла ся. Па ве да міў, што быў 

у гас цях у зна ё май му зыч най сям'і, дзе 

са мі скла да юць і вы кон ва юць пес ні. Гас-

па ды ня се ла за фар тэ пі я на, і... пес ня ўсім 

спа да ба ла ся. Мы на ват стан ца ва лі, пры-

знаў ся па эт».

Та лент скла даць му зы ку Свят ла на Жо-

ра ва ад кры ла ў са бе не ча ка на на ват для 

са мой ся бе — пра чы та ла верш Ула дзі мі-

ра Фір са ва «Некрасивых на све те не ма ло 

встре ча ет ся», а ён за гу чаў у га ла ве як пес-

ня. Ка жа, се ла за фар тэ пі я на і за спя ва ла. 

«Я за пі са ла яе на маг ні та фон, пра слу ха ла 

і зра зу ме ла, што са мной ад бы ло ся неш-

та важ нае», — на пі са ла яна ў прад мо ве 

да свай го збор ні ка. Хоць усё ла гіч на. Яе 

баць ка ра біў пры га жосць у скульп ту рах, 

а дач ка — у ме ло ды ях. Мас тац тва, яно ж 

без межаў, мо жа вы ліц ца ў лю бую фор му. 

А ў Свят ла ны Жо ра вай да та го ж яшчэ і 

моц ныя му зыч ныя ка ра ні. Яе дзя ду ля, на-

прык лад, быў цу доў ны скры пач. Яна і са ма 

скон чы ла му зыч ную шко лу. «Каб ства раць 

му зы ку, трэ ба быць і ар тыс там, і мас та ком, 

і му зы кан там», — упэў не на жан чы на. І ў яе 

лё се ўсё сыш ло ся.

Аран жы роў кі да са мых яе пер шых пе сень 

ра біў ма гі лёў скі кам па зі тар Ула дзі мір Брай-

лоў скі, а вя до мы бе ла рус кі ба ры тон Алег 

Ка ва леў скі на ват за пі саў не каль кі з іх. Але 

ме ло дыі на ра джа лі ся вель мі хут ка — ад на 

за ад ной, і трэ ба бы ло шу каць па ста ян на-

га су аў та ра. І ён знай шоў ся — у му зыч най 

шко ле, ку ды жан чы на пай шла па да па мо гу. 

Ды рэк тар уста но вы для па чат ку пра па на ва-

ла ёй спець і бы ла ўзру ша ная. Што-што, пяе 

Свят ла на Жо ра ва доб ра — у свой час ак-

тыў на ўдзельнічала ў са ма дзей нас ці, на ват 

скон чы ла тэ ат раль ную сту дыю ў Ма гі лё ве і 

спя ва ла ў апе рэ це.

У му зыч най шко ле ёй пра па на ва лі су пра-

цоў ніц тва з вы клад чы кам па кла се ба я на 

Яў ге нам Ма лан ко вым. Хут ка свет уба чыў 

і пер шы збор нік для ба я на «Бэ за вы май». 

Дру гі збор нік ства раў ся ўжо мэ та на кі ра ва на 

для ка лек ты ву ма гі лёў ска га До ма на стаў-

ні ка, а там быў па трэ бны фар тэ пі ян ны ва-

ры янт. У вы ні ку «Па да ру та бе ліс це клё на» 

да па ма га лі ра біць не каль кі му зы кан таў — 

На тал ля Ба ры на ва, вы клад чы ца му зыч на-

га ву чы лі шча і Ула дзі мір Брай лоў скі. Што 

да ты чыц ца бе ла рус ка га збор ні ка, то ён не 

мог не з'я віц ца. Бо па сва ёй аду ка цыі аў-

та рка — вы клад чы ца бе ла рус кай і рус кай 

мо вы і лі та ра ту ры. І вель мі за хап ля ец ца 

бе ла рус кай паэ зі яй.

Са ма дзей ная кам па зі тар ка хут ка па ча-

ла ка рыс тац ца вя лі кім пос пе хам, яе пес ні 

ўклю ча лі ў рэ пер ту ар вя до мыя ка лек ты вы. 

Так бы ло з ака дэ міч ным хо рам ве тэ ра наў, 

якім кі руе вы клад чык Бе ла рус кай дзяр жаў-

най ака дэ міі му зы кі Мі ка лай Хві сюк.

— Хор вы кон вае маю пес ню «Да ра гая 

пла не та Зям ля» на верш Пет ру ся Броў кі, — 

рас каз вае су раз моў ца. — І Мі ка лай Хві сюк 

пры знаў ся, што гэ та ад на з іх па спя хо вых 

пе сень. Яна вель мі ўра чыс тая, са праўд ная 

ода зям лі. А па зна ё мі лі ся мы з кі раў ні ком 

хо ра Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі му-

зы кі дзя ку ю чы пе да го гам ма гі лёў ска га му-

зыч на га ву чы лі шча, якія рас ка за лі яму пра 

мя не, ка лі ён пры яз джаў у Ма гі лёў.

На огул усё сваё жыц цё Свят ла на Жо ра-

ва ме ла спра ву з твор чы мі людзь мі. Пэў-

ны час пра ца ва ла за гад чы цай дзі ця ча га 

сек та ра ў До ме куль ту ры чы гу нач ні каў. 

По тым вы ра шы ла ава ло даць за меж най 

мо вай і дыс тан цый на ву чы ла ся ча ты ры 

га ды на кур сах па вы шэн ня ква лі фі ка цыі 

для вы клад чы каў з вы шэй шай аду ка цы яй 

у Кі е ве. А ка лі з'я віў ся ў пра гра ме прад мет 

«марк сісц ка-ле нін ская эты ка і эс тэ ты ка», 

за сво і ла і яго — за кон чы ла кур сы ў Ма гі-

лё ве і Мін ску. По тым вы кла да ла ўсе гэ тыя 

прад ме ты. Ця пер яна ўжо на пен сіі, але не 

ўпус кае маг чы мас ці за няц ца чымсь ці но-

вым, каб пры но сіць ка рысць гра мад ству.

— Ця пер вель мі не ха пае пе сень з пры-

го жы мі тэкс та мі, — лі чыць яна. — Але ж 

іс нуе шмат шы коў ных вер шаў вя до мых паэ-

таў. Ча му не звяр нуць на іх ува гу? Усе тыя 

пес ні, якія я ства ры ла, па ста ян на ў ра бо-

це. У Ма гі лё ве іх спя вае ва каль ная сту дыя 

пры До ме на стаў ні ка. Ад на з ма іх пе сень 

«Сэр цам мы з та бой, Ма гі лёў», якая бы ла 

ство ра на да 750-год дзя го ра да, увай шла ў 

пя цёр ку най леп шых і ад зна ча на дып ло мам. 

Мае пес ні ёсць у рэ пер ту а ры Шкло ўска га 

до ма куль ту ры. Мяс цо выя ар тыс ты двой чы 

вы яз джа лі на кон курс ве тэ ран скіх ка лек ты-

ваў ме на ві та з ма і мі тво ра мі. Іх ве да юць і ў 

Цэнт ры куль ту ры і воль на га ча су аг ра га рад-

ка Алек санд рыя. На ват па да ру нак мне пры-

вез лі ў па дзя ку — пры го жае дрэ ва з бі се ру. 

Якаў На ву мен ка, які, да рэ чы, там пра ца ваў, 

вы со ка аца ніў мой збор нік пе сень. Мы бы лі 

аса біс та зна ё мыя, і ён збі раў ся на тры мае 

пес ні зра біць аран жы роў кі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

АДЧУВАННЕ... МУ ЗЫ КІ
Ма гі ляў чан ка на пен сіі па ча ла ства раць му зы ку. Вый шаў ужо трэ ці збор нік яе пе сень

Пазале тась, вы па ўшы з акна, у Бе ла ру сі 
за гі ну лі ся мё ра дзя цей, летась — пяцё-
ра. 80 % ма лых, якія па ля це лі з вы шы ні, 
па мі ра юць яшчэ да пры ез ду хут кай да-
па мо гі, а мно гія атрым лі ва юць сур'ёз-
ныя траў мы, на ват зва ліў шы ся з пер-
ша га па вер ха. І ад бы ва ец ца гэ та праз 
ня дба ласць і не да гляд баць коў, да якіх 
тлу ма чэн ні, па пя рэ джан ні і ўшчу ван ні 
пра бяс печ нае пра вет ры ван не ча мусь ці 
да хо дзяць вель мі ма руд на. Вы твор цы 
свят ло праз рыс тых кан струк цый даў но 
пры ду ма лі спе цы яль ныя за мкі і пры ла-
ды, каб фік са ваць створ ку, а не ка то рыя 
на ват пра па на ва лі пры про да жы вок наў 
бяс плат ныя руч кі з зам ка мі, ды лю дзі 
най час цей ад маў ля лі ся. Маў ляў, на вош-
та яна мне, дзя цей ня ма, а тут ключ з 
акна тыр чаць бу дзе, не пры го жа...

Не пры род ныя ўмо вы жыц ця
Аду коў ваць да рос лых, як ства раць ма-

лым бяс печ нае дзя цін ства ў ква тэ рах і 

да мах, на бы ва ю чы вок ны з убу да ва ны мі 

сіс тэ ма мі бяс пе кі ці ад па вед на ма дэр ні-

зу ю чы іс ну ю чыя, а вы твор цаў аба вя заць 

вы трым лі ваць тэх ніч ныя па тра ба ван ні да 

за пор ных сіс тэм у кан струк цы ях на за ка-

на даў чым уз роў ні — гэ та асноў ныя мэ ты 

«Ме ма ран ду ма аб су мес ных дзе ян нях па 

пра ду хі лен ні вы пад каў дзі ця ча га траў ма-

тыз му ў вы ні ку вы па дзен ня з вок наў». Яго 

з іні цы я ты вы ЮНІ СЕФ і Мі ніс тэр ства ахо вы 

зда роўя пад пі са лі 20 ве дам стваў кра і ны, 

ся род якіх Мін жыл кам гас, Мі нін фарм, кан-

цэрн «Бел лес па пе рап рам» і 20 пры ват ных 

кам па ній па вы твор час ці вок наў.

— За да ча да рос лых — зра біць свет 

больш бяс печ ным, бо кож нае стра ча нае дзі-

ця чае жыц цё — гэ та ка та стро фа, — упэў-

не ны Ула дзі мір КА РА НІК, мі ністр ахо вы 

зда роўя. — Свет вель мі хут ка мя ня ец ца, 

і ча ла век ця пер жы ве не ў тых умо вах, якія 

ра ней бы лі пра ду гле джа ны пры ро дай. У на-

ту раль ным ася род дзі мы ні ко лі не пе ра мя-

шча лі ся на та кой вы шы ні, не ру ха лі ся з та-

кой хут ка сцю, не асвой ва лі ра ё ны, дзе лю дзі 

жы вуць ця пер. Дзі ця чы да пыт лі вы ро зум не 

ў ста не ацэнь ваць ры зы ку і не бяс пе ку. За-

да ча да рос лых — прад ба чыць і па збя гаць 

гэ тай ры зы кі пад час пра ек та ван ня і бу даў-

ніц тва, а так са ма ву чыць дзя цей пра ві лам 

бяс печ най жыц ця дзей нас ці.

Ігар БУ ЗОЎ СКІ, на мес нік мі ніст ра ін-

фар ма цыі, пад крэс ліў важ насць агуль най 

спра вы па аба ро не дзя цей ад траў ма тыз му, 

рас па ча тай біз не сам і дзяр жа вай:

— Са цы яль ны біз нес — не пус тыя фра-

зы. Прад стаў ні кам гэ та га сек та ра ня час та 

да во дзіц ца дзя ка ваць, тым больш знач на, 

што прад стаў ні кі біз не су пад тры ма лі іні-

цы я ты ву. Гэ та яшчэ раз пад крэс лі вае, што 

ў Бе ла ру сі за ста ец ца важ ным пры яры тэ-

там жыц цё лю дзей, у пер шую чар гу дзя-

цей, шмат ува гі ўдзя ля ец ца яго за ха ван ню. 

І важ на, што гэ тыя пра ек ты рэа лі зу юц ца 

тут, у цэнт ры.

Адзін з вы твор цаў вок наў, кам па нія «Па-

на ра ма», па да рыў цэнт ру «Ма ці і дзі ця» сер-

ты фі кат на ўста ноў ку зам коў, бла кі ра та раў 

і ін шых сіс тэм акон най бяс пе кі.

«Дзі ця чыя за мкі» 
і баць коў ская аду ка цыя

Ме ма ран дум быў пад пі са ны ў Ма дэль ным 

цэнт ры па на ву чан ні баць коў ас но вам бяс-

печ най жыц ця дзей нас ці дзя цей, які зна хо-

дзіц ца ў РНЦП «Ма ці і дзі ця». Спе цы я лісты 

цэнтра да па ма га юць баць кам вы зна чыць 

не бяс печ ныя зо ны ў па мяш кан нях, ву чаць 

іх бяс печ на му до гля ду ма лых і рас каз ва юць 

пра ры зы ку і на ступ ствы дзі ця ча га траў ма-

тыз му.

— Гэ тая іні цы я ты ва — пра цяг ра бо ты па 

ад каз ным баць коў стве, якую мы вя дзём 

з роз ны мі бе ла рус кі мі цэнт ра мі, — за ўва-

жыў стар шы ня Дзі ця ча га фон ду ААН 

ЮНІ СЕФ у Рэс пуб лі цы Бе ла русь Ра шэд 

Мус та фа СА РВАР. — У Бе ла ру сі ў ме жах 

пра ек та ство ра на ўжо дзе сяць та кіх цэнт-

раў у ста лі цы і аб лас ных цэнт рах. У най блі-

жэй шы час ад кры ец ца яшчэ сем па доб ных 

уста ноў: у Мін ску, тры ў Брэсц кай воб лас ці 

і два ў Го мель скай.

— Мы вы ка рыс тоў ва ем са мыя су час-

ныя тэх на ло гіі, каб да па маг чы дзі ця ці 

нарадзіцца, каб за ха ваць жыц цё і зда роўе 

яго ма ці, ад нак на ша за да ча — і су пра ва-

джаць гэ тае дзі ця да да рос ла га жыц ця. Мы 

ана лі зу ем усе ры зы кі, якія іс ну юць, пра во-

дзім су мес ныя ак цыі з ДАІ, ро бім пры шчэп кі, 

а ця пе раш няя кам па нія пры све ча на бяс-

пе цы вок наў. І ся род ме ра пры ем стваў ме-

ма ран ду ма бу дзе аба вяз ко вая ўста ноў ка 

вок наў з «дзі ця чы мі» зам ка мі, — пад крэс ліў 

мі ністр ахо вы зда роўя.

Ён за клі каў вы ка рыс тоў ваць пры бу-

даў ніц тве і ра мон це вок ны з ад па вед ны мі 

пры ла да мі, якія зро бяць іх бяс печ ны мі для 

дзя цей, на га даў шы, што вы твор цам кан-

струк цый ні ў якім ра зе нель га праз гэ та 

па ды маць кошт пра дук цыі.

Іры на СІ ДА РОК.

Бяс пе каБяс пе ка

Каб ма лыя не вы па да лі з вок наў...
Пад пі са ны ме ма ран дум аб пра ду хі лен ні дзі ця ча га траў ма тыз му

Су гуч чаСу гуч ча

Мас тац кае 
сло ва як част ка 

дып ла ма тыч ных зно сін
Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі кра і ны і 
Вы да вец кі дом «Звяз да» за пра ша-
юць у Мінск на Між на род ны сім по-
зі ум «Пісь мен нік і час» лі та ра та раў 
з 29 кра ін све ту.

Сімпозіум адбудзецца ў межах XXVІІ 

Мін скай між на род най кніж най вы стаў кі-

кір ма шу, якая прой дзе ў ста лі цы Бе ла-

ру сі з 5 да 9 лю та га 2020 го да. Ар га ні-

за та ры гэ та га між на род на га пра ек та — 

Мі ніс тэр ства інфар ма цыі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, Са юз пісь мен ні каў Бе ла ру сі, 

Вы да вец кі дом «Звяз да», вы да вец тва 

«Мас тац кая лі та ра ту ра», Па ста ян ны 

ка мі тэт Са юз най дзяр жа вы Бе ла ру сі і 

Ра сіі, Між на род ны фонд гу ма ні тар на га 

су пра цоў ніц тва кра ін — удзель ніц Са-

друж нас ці Не за леж ных Дзяр жаў. Сё ле та 

пра гра му сім по зі у ма вы зна чае на ступ-

ная наз ва: «Пісь мен нік і час: лі та ра ту ра 

як част ка куль тур на га дыя ло гу».

Мяр ку ец ца, што ўдзел у су стрэ чы бе-

ла рус кіх і за меж ных лі та ра та раў пры-

муць пра за ікі, паэ ты, пуб лі цыс ты, лі та-

ра ту раз наў цы, пе ра клад чы кі з 29 кра ін 

све ту: з Бе ла ру сі, Азер бай джа на, Бал га-

рыі, Венг рыі, Вя лі ка бры та ніі, ФРГ, Гру зіі, 

Іта ліі, Ін дыі, Іс па ніі, Ка зах ста на, Кі тая, 

Лат віі, Літ вы, Мал до вы, Маль ты, Ман-

го ліі, Па лес ці ны, Пар ту га ліі, Поль шчы, 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі, Сер біі, Сла ва кіі, 

Та джы кі ста на, Турк ме ні ста на, Тур цыі, 

Уз бе кі ста на, Укра і ны, Фран цыі. Прад-

стаў ні чы мі па він ны быць дэ ле га цыі з 

Ра сіі і Ка зах ста на. Сён ня бе ла рус ка-ра-

сій скія лі та ра тур ныя ста сун кі ўсё бо лей 

і бо лей па шы ра юц ца. Што год вы хо дзіць 

«бе ла рус кі ну мар» ча со пі са «Наш со-

временник». Па ба чыў свет ну мар «Ро-

ман-га зе ты», пры све ча ны бе ла рус кай 

апо вес ці. Кні гі, асоб ныя пуб лі ка цыі паэ-

таў, пра за ікаў Бе ла ру сі ў пе ра кла дзе на 

мо вы на ро даў Ра сіі з'яў ля юц ца ў Чу ва-

шыі, Кал мы кіі, Да ге ста не, Та тар ста не, 

ін шых рэ гі ё нах Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

Ся род ак тыў ных пра па ган дыс таў, сяб-

роў бе ла рус кай лі та ра ту ры ў све це — пра-

за ік і дра ма тург Кам ран На зір лі з Азер-

бай джа на, Свят ла на Анань е ва з Ка зах-

ста на, Мак сат Бя шы маў з Турк ме ні ста на, 

Ры са лат Хай да ра ва з Уз бе кі ста на, Да яна 

Ла за ра віч з Сер біі, Са лі мі Хат ла ні з Та-

джы кі ста на і шмат хто яшчэ. Не су мнен на, 

што і сё лет ні сім по зі ум «Пісь мен нік і час» 

да па мо жа вы бу да ваць но выя мас ты лі та-

ра тур най друж бы і су пра цоў ніц тва.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.


